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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

SESIÓN ORDINARIA 
 

MIERCOLES 13 DE JULIO 2016 
 

ACTA N°19/2016. 
 
En Río Bueno a 13 de Julio 2016, siendo las 09:21 horas, se reúne el Concejo Municipal, bajo la 

Presidencia del Alcalde de la Comuna Don Luis Roberto Reyes Álvarez, y como Secretaria 

Municipal y Ministro de Fe Doña Ana Marlene López Montecinos. 

 

1.-ASISTENTES 
  
1.1.- CONCEJALES 
 
SR. NELSON SANTIBÁÑEZ VERGARA 
SRA. MIRTALA CATALINA HOTT SOLIS 
SR. DIEGO FLORES VERA 
SR. RICARDO CRISTIAN  MALDONADO CANDIA 

SRA. NORMA BALDOVINO URIBE 

SRA. SYLVIA YUNGE WULF 

 

1.2- DIRECTORES 

 

SR. WILSON MONZÓN RIQUELME, DIRECTOR SECPLAN- I. MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 

SR. MAURICIO OVANDO, ADMINISTRADOR MUNICIPAL- I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SR. DAVID BÓRQUEZ ROSAS, DIRECTOR DE CONTROL INTERNO I. MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 

 

 

1.3.-OTROS 

 

SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 

SR. ARIEL CARRASCO DELGADO, ENCARGADO DPTO. DE CONTABILIDAD Y PRESUPUESTO I. 

MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 
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ACTA SESION ORDINARIA Nº 19/ 2016. 

 
 

 

PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR. 
 
 
 
SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Buenos días Sres. Concejales, damos inicio a la sesión ordinaria de 

hoy miércoles. Como Primer Punto de Tabla es la Aprobación del Acta Anterior. ¿Existe alguna 

observación? 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Sin observaciones. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se aprueba el acta anterior. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                               DIRECCIÓN SECRETARÍA MUNICIPAL 
I. MUNICIPALIDAD  
   RIO BUENO 
 

Página 3 de 18 
Municipalidad de Río Bueno  

  Comercio 603 -   Fono 340403-340437 secretaria@muniriobueno.cl-concejomunicipal@muniriobueno.cl 
 

 

SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA. 

 

SR. SECRETARIA MUNICIPAL, No hay correspondencia Sr. Alcalde. 
 
 
 
 
 
 
TERCER PUNTO DE TABLA 

VARIOS. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Damos la bienvenida a Don David Bórquez, Don Ariel Carrasco y 

Don Wilson Monzón. Nuestro Director de Control nos presentará el Primer estado de avance en los 

gastos a Julio 2016, damos las excusas de Don Ariel Delgado, quien se encuentra en Contraloría 

desarrollando algunos temas de la nivelación de funcionarios, pero en su representación se 

encuentra Don Ariel Carrasco.  

 

SR. DIRECTOR CONTROL, Buenos días a todos los presentes, en esta oportunidad he venido a 

aclarar dudas respecto a algunas inquietudes respecto al Primer Informe Trimestral. Al día de ayer 

12 de Julio, saque un informe de avance. Nosotros generalmente en el mes de Enero devengamos 

la totalidad del subtitulo 21 que es de Honorarios, del 2103 y 2104 que es Honorarios y Prestación 

de Servicios Comunitarios, también devengamos completo lo que es el tema de los contratistas, 

por eso se ocupa la gran mayoría del presupuesto, luego se va devengamos como corresponda los 

compromisos que tiene el Municipio.  

Nosotros tenemos un presupuesto vigente a la fecha del 12 de Julio 2016 obligado de 

4.106.109.717, es decir, si se dan cuenta tenemos un avance del presupuesto de un 79%, nosotros 

en la Cuenta Personal tenemos un presupuesto de $2.068.000.000, un presupuesto obligado a la 

fecha de $1.415.000.000, es decir, tenemos un presupuesto de avance correspondiente a un 68%. 
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HACE ENTREGA DE PLANILLA CON LOS GASTOS E INGRESOS DEL MUNICIPIO AL 12 DE JULIO DEL 

PRESENTE AÑO, LA CUAL SE ENVIA POR CORREO ELECTRÓNICO A CADA MIEMBRO DEL CONCEJO 

MUNICIPAL. 

     

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, El primer semestre siempre se gasta más, porque en los 

meses de Enero, Febrero y Marzo no llegan los recursos ya que estamos con los fondos del año 

anterior. El segundo semestre es distinto porque el Fondo Común Municipal va a estar en las arcas. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Aquí están considerados esos fondos. En acreedores 

Presupuestarios que es un 79.40% a la fecha, no lo veo normal. 

 

SR. DIRECTOR CONTROL, En Acreedores se habla de todo el Municipio, tenemos el subtítulo 21-22-

23, tenemos un presupuesto de avance de un 80%, considerando que nosotros ya obligamos 

completo lo que es Contratista; Honorarios y gran parte del subtitulo que nosotros pagamos en la 

transferencia de los Permisos de Circulación. Después deberíamos mantenernos en los rangos 

establecidos hasta fin de año. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Con este informe nos estaría dejando claro que no tendríamos 

problemas al 31 de Diciembre.  

 

SR. DIRECTOR CONTROL, No deberíamos tener problemas Concejal. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Esta información que entregas hoy, cuando hablas de los traspasos 

de los recursos para los Contratistas, esa entrega de información se había hecho alguna vez aquí.   

 

SR. DIRECTOR CONTROL, Todos los trimestrales se ha entregado esa información. 

Al 12 de Julio que es la fecha en que saque la información tenemos un déficit de ciento ocho 

millones de pesos.   
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CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Si al 30 de marzo hay un déficit de doscientos un millones de 

pesos y al día 12 de Julio hay un déficit de ciento ocho millones de pesos, ¿eso no perjudica a los 

compromisos que se deben cumplir? 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, ¿Los proveedores los tenemos cancelados hasta cuando Ariel?  

 

SR. ENCARGADO DE CONTABILIDAD Y PPTO, Hasta el 30 de Mayo. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Por tanto, tenemos cancelados los proveedores hasta 30 o 35 

días. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, ¿Todos los proveedores? 

 

SR. ENCARGADO DE CONTABILIDAD Y PPTO, Gran parte Concejal. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, ¿Qué porcentaje? 

 

SR. ENCARGADO DE CONTABILIDAD Y PPTO, Creo que un 90%. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Lamento haberme atrasado, había solicitado esta reunión 

y lo habíamos conversado con el Concejo porque se levantaron las alarmas cuando vimos el primer 

informe trimestral, sabemos que en el primer trimestre siempre ocurren situaciones porque los 

ingresos no llegan de acuerdo a lo que estaba programado, pero se disparo el gasto y eso preocupa 

un poco más, estábamos aprobando algunas modificaciones presupuestarias a ojos cerrados, es 

obvio que cuando se produce esta explosión de gastos, se recurre a lo primero que hay a mano y 

hay que ir haciendo los ajustes necesarios, pero necesitábamos una conversación, que nos 

expliquen estas cosas e ir haciendo las correcciones, esa es nuestra tarea.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Mauricio podrías hacer un resumen sobre lo que se ha hablado en 
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la reunión ya que Ricardo se está integrando recién. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, El subtitulo 21 tiene un avance del 68%, básicamente el 2101 

que es Personal de Planta; 2102 Personal a Contrata; 2103 Otras Remuneraciones a suma alzada y 

2104 que es Prestación de Servicios Comunitarios, esos son los 4 grandes Item que contempla el 

subtitulo 21 que lleva un avance del 68%. Todo lo que es Planta y Contrata se va obligando mes a 

mes, por tanto, si nos fijamos en el avance que tienen esas dos cuentas, llegamos a la mitad 

porque estamos en la mitad del año, el 2103 y 2104 tenemos un avance cercano al 100%, incluso 

en uno está pasado el 100% porque esas cuentas son los Honorarios y esos se obligan en Enero 

hasta el 31 de Diciembre. 

En la cuenta de Servicios Generales 2208 se encuentra todo lo que son los Contratistas, que pasa lo 

mismo de los Honorarios, se obligan por todo el año.       

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Entonces son sustos indebidos. 

 

SR. DIRECTOR CONTROL, Presenta los ingresos del Municipio. 

 

SR. ENCARGADO DE CONTABILIDAD Y PPTO, Buenos días a todos los presentes, respecto a la 

situación financiera presupuestaria  municipal a la fecha es la siguiente:   

1.- SALDO FINANCIERO MUNICIPAL 

 Saldo financiero al 11 de junio de 2016     M$588.471.- 

 Saldo financiero al 11 de julio de 2016 Fondos Ordinarios  M$166.284.- 

 Deuda actual al 11 de Julio de 2016     M$153.746.- 

2.- PROYECCIÓN DE INGRESOS EN EL MES DE JULIO 

 Patentes Municipales       M$115.000 

 Saldo Impuesto Territorial      M$ 95.000 

 Total de Ingresos en el periodo      M$210.000 

3.- DETALLE DE GASTOS REALIZADOS CON SEGURO CASA FURNIEL 

 Seguro Casa Furniel       M$367.582 
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GASTOS REALIZADOS: 

 Adquisición de Retroexcavadora     M$74.841 

 Habilitación Bodega Ziegler      M$14.999 

 Instrumentos Banda Municipal      M$15.748 

 Uniforme Banda Municipal      M$ 4.307 

 Arriendo Casa Avilés       M$13.100 

 Arriendo Casona Machmar      M$22.857 

 Adquisición de Equipos Computacionales    M$ 8.611 

 Adquisición de Mobiliario y otros     M$12.248 

 Habilitación de Oficinas       M$ 3.757 

 Total de Gastos realizados      M$170.468 

 Saldo Casa Furniel       M$197.114 

4.- EJECUCIÓN DEL PRESUPUESTO 

De acuerdo al Presupuesto Municipal, se deja como observación que parte de este corresponde a 

obligaciones que tiene el Municipio con terceros y que estos son obligados por el monto total 

contratado al año, de acuerdo a las normas de Contabilidad Nacional. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Sin duda estos seis meses han sido complejos, lo cual dice relación 

con el presupuesto que está hoy  proyecto a Diciembre, lo que estamos viviendo como país 

obviamente nos afecta, si a un Gobierno no le va del todo bien en términos del crecimiento del 

país, que está proyectado al 4% y lo estamos rebajando al 1.75% que es la ultima proyección, 

claramente se vera afectado todo el servicio público.     

Quiero sumar una buena noticia, tuve dos reuniones el día lunes en la tarde con la Subsecretaría 

de Desarrollo Regional para ver varios proyectos, tenemos una cartera importante de proyectos 

que se encontraban con sus RS, solo faltaba el financiamiento, nos interesaba uno de más de 

doscientos millones de pesos generado por el Dpto. de Aseo y Ornato, en donde viene una 
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cantidad de recursos para poder intervenir nuestro vertedero. Conversábamos que desde el punto 

de vista presupuestario es imposible financiarlo este año, pero hay un compromiso por parte del 

Subsecretario de poder generar una cantidad de recursos importantes este año, de tal manera que 

con el Presupuesto año 2017 podamos cumplir ese proyecto que viene a mejorar, viene con 

maquinaria incluida también y eso es importante compartirlo con el Concejo, siempre se están 

haciendo las gestiones, nos recibieron muy bien, nos acompaño la Senadora Ena Von Baer, quien 

gestiono las reuniones y nuevamente nos acaban de confirmar que para la Comuna de Río Bueno 

llegan ciento doce millones de pesos gracias a la buena, estamos dentro del 50% de las Comunas 

que dada la gestión, vamos a ser parte de estos importantes recursos que vienen a palear el déficit 

que tenemos, se hará efectivo a más tardar la primera quincena de Agosto.  

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Tendré que corregir los sentimientos que tenía, me parece 

que hay una desmesurada contratación de gente en la Municipalidad, me parece que hay que 

tener cuidado en estos tiempos, pero según lo que ustedes me dicen, estamos tan bien que 

podemos seguir haciéndolo.  

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Estamos dentro del 35% que nos permite Contraloría Concejal. 

 

SR. DIRECTOR CONTROL, No hay que olvidar que la Ley 20.992 amplía el tema al 42%. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Me parece que hay demasiados arriendos por parte de la 

Municipalidad, me acabo de enterar que habrá otro arriendo más, me decían que el recinto frente 

a Carabineros lo arrendarán, me parece que es un gasto que puede afectar cualquier tema 

económico. Luego de escuchar al Control decir que estamos espectaculares, que no hay problema, 

además, los cuadros que nos muestran acá dicen que es exactamente lo mismo que ha ocurrido en 

los últimos años.  

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Hace un par de meses atrás en esta misma mesa le solicite 

al Alcalde la presentación de Control porque existe un rumor generalizado en la Comuna de que el 
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Municipio debe mucho dinero, que ya no hay proveedores que le quieren vender al Municipio, eso 

conversamos en esta mesa. Creo que efectivamente hacía falta una presentación de Control y 

Finanzas para que nos puedan interpretar estos números, como se presentan contablemente 

porque uno conoce de Contabilidad pero la Municipal se gestiona de manera distinta. No podemos 

dudar del trabajo de los Funcionarios Municipales porque ustedes en su trabajo han sido 

transparentes y han querido llevar una buena gestión, aquí no se duda del trabajo de las personas, 

el Presupuesto Municipal es muy difícil de llevar, la inquietud  de esta mesa fue a raíz de ese rumor 

generalizado. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Cuando uno no es Contador, de repente le hace bien este tipo de 

presentaciones, se venía pidiendo hace mucho tiempo, uno actúa por los informes que entrega el 

Control y era preocupante, nos hacía falta este tipo de conversaciones, espero que el informe que 

nos acaba de entregar el Control sea la realidad que nos refleje de aquí a fin de año, nadie actúa 

con mala intención pero cada vez que nos entreguen el informe trimestral debiera venir el Control 

a realizar una presentación. Como digo, este tipo de cosas nos hacen bien, despeja las dudas, nos 

hace un Concejo preocupado de lo que más nos interesa que es el Presupuesto de la Municipalidad 

para seguir avanzando. Agradezco la presentación, nos deja cierta tranquilidad.        

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Nos deja tranquilos porque confiamos en la presentación 

que nos están dando, las cifras alcanzan. 

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Es muy importante estar informados, cuando Ricardo hacia sus 

comentarios en la radio, uno se preocupa porque son fuertes, que bueno para todos, sobre todo 

para la tranquilidad de Ricardo. Estamos bien, podríamos estar mejor, lo importante es que va 

funcionando bien el Municipio.      

 

CONCEJAL SR.NELSON SANTIBÁÑEZ, Quiero felicitar a todas las personas que llevan las finanzas 

del Municipio y a usted Alcalde, porque tienen que trabajar unidos para que todo salga bien y 

pasar con rayas azules como ha sido siempre. Sobre la contratación de gente, me gusta que se siga 
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contratando personal porque es un año muy difícil para toda la gente más pobre, la idea es que 

todos tengan pancito en la mesa para sus familias. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Me parece bien esta presentación, cuando recibimos este informe 

era preocupante ver que había una deuda al 30 de marzo sobre los doscientos millones de pesos, 

me parece muy bien que a raíz del trabajo que se está realizando la deuda bajo a los ciento ocho 

millones de pesos, a eso sumarle los millones que llegaran por la gestión municipal, estaríamos sin 

déficit, como no soy Funcionaria Municipal, no soy Contador Auditor ni tengo los conocimientos en 

esta materia, por eso me hago una consulta, cuando vienen vecinos al Dpto. de Salud a solicitar 

apoyo por ejemplo para una mediagua y la respuesta es que no hay recursos para poder 

comprarla, la pregunta que me hago, es que si estamos tan bien porque no le hacen las 

transferencias al departamento.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Es difícil que el Departamento de Salud le entregue una mediagua 

Concejal. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Me equivoque, es el Departamento Social Alcalde. Pero porque no 

se hacen las gestiones de poder apoyar a esas familias. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Hay límites, no se les puede entregar mediaguas a todo el mundo. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, No es todo el mundo, vienen ciertas familias y se supone que la 

funcionaria va a ir a visitar, si necesita la mediagua se le debiera otorgar. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Cuando se andan ofreciendo en terreno mediaguas Concejal es 

difícil poder dar cumplimiento a todos. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Es usted el que fue a ofrecer mediaguas a Cayurruca Alcalde, en la 

Población El Esfuerzo, yo no he andado ofreciendo mediaguas, a mi me llegan a preguntar porque 
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el Departamento Social no tiene recursos. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Osea el problema es conmigo? 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, No, le voy a contar que el día martes en atención de oficina  llegó 

una señora de la Población El Esfuerzo de Cayurruca, usted tuvo una reunión allá con ellos.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Donde usted igual paso. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Usted paso solo y ofreció cajita de cosas para la gente que vive 

sola y ofreció mediaguas que se las llevara en Octubre, pero si estamos bien con el presupuesto 

porque no ayudarlos antes.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Vamos a considerarlo con el Departamento Social, seguramente con 

estos recursos que llegan podremos responder a algunos requerimientos. 

Así como se está interviniendo de muy buena manera EL Sector Cancha Municipal, también le 

estamos dando lugar a poder atender de la misma manera todos los sectores más vulnerables de la 

Comuna. Ese es un sector con muchas necesidades, no solo hemos trabajado en eso, sino que 

existe una preocupación y fue el motivo de la reunión en su momento, con el mejoramiento a 

futuro del tramo de la carretera, hay muchas dudas con los deslindes de las construcciones que 

tiene la Población El Esfuerzo, razón por la cual aprovechando la actividad que asistimos juntos, ay 

que usted igual estaba con el Seremi de Bienes Nacionales, lo invitamos a pasar y él gentilmente 

accedió para conocer la realidad de estas familias, ya en algún momento va a llegar 

lamentablemente la situación en que varias familias están ocupando terrenos fiscales, en donde se 

comprometió Bienes Nacionales para  poder dar solución a estas familias como se hizo en Cancha 

Municipal.      

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Quiero hacer un comentario, estamos lejos de estar bien, 

lamentablemente no estuve al comienzo pero acabo de revisar el estado presupuestario de gastos, 
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estaba mirando el resumen, estamos sobre pasados en un 15% en todos los Item y los recursos que 

van a llegar, llegaron, en un 55% al 30 de Junio, por tanto, estamos al día en eso, no es que no haya 

llegado plata para pagar, estamos demasiado avanzados en el presupuesto, basta revisar esto. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Usted Concejal ha generado un ambiente incluso de falta de respeto 

a los mismos funcionarios, le voy a pedir que sea serio y consecuente más allá de sus funciones. El 

presupuesto dada las condiciones del país debemos ajustarnos, nos gustaría estar creciendo como 

país en un 4%, pero una cosa son los números y otra muy diferente es el manejo del lenguaje, no 

ha nacido por parte de este Concejo tener que generar incertidumbre en la Comunidad, lo único 

que les voy a pedir, más allá de cualquier situación puntual del presupuesto, es que sean muy 

cuidadosos en términos del lenguaje, más allá de sus responsabilidades fiscalizadoras, si tienen 

dudas se pueden consultar antes de emitir un juicio público. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, La única persona que ve que es un ataque a los 

Funcionarios es usted, jamás he hecho un ataque a ellos, me he referido a la situación, de acuerdo 

a los guarismos que se nos han entregado. Lo que no me parece es que ha habido una explosión en 

el tema de los contratos, no sé porque me ataca si finalmente lo que hago es transparentar esta 

situación. La situación económica del país nos afecta a todos, lo que me preocupo es el avance 

presupuestario que tuvimos en el primer trimestre, bajo un poco la velocidad pero aún estamos 

sobrepasados en un 15%.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, En algún momento me recuerdo en este mismo Concejo cuando en 

el último periodo de Piñera, recibimos este primer reconocimiento, dijo que era solo por 

amiguismo político, hoy día esta gestión ha sido reconocida por su Gobierno, bienvenidos estos 

recursos que obedece a un esfuerzo como equipo de los Funcionarios.      

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Dado los guarismos y las apreturas que tenemos es 

inconsecuente gastar tanta plata en flores y tortas. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Vamos a solicitar a las organizaciones, a petición del Concejal 

Maldonado que no soliciten más tortas por favor. 

Voy a compartir con ustedes otra buena noticia, por el tema del Hospital, básicamente una 

situación puntual que nos aqueja y hemos acordado en algún momento con el anterior y este 

Concejo, sobre el traspaso del comodato de las tres hectáreas contemplaba un terreno importante 

en el ex hospital para poder ampliar el cementerio, llegar a un acuerdo para que se nos traspase el 

terreno donde funciona el actual hospital, era lo más lógico y siempre hablamos, básicamente la 

ampliación del terreno del actual hospital es para ampliar el actual Consultorio que necesita 

espacio. 

 

SR. DIRECTOR SECPLAN, Hay un problema ahí Alcalde, tiene que ver con la superficie del dominio 

que el Servicio de Salud tiene sobre el terreno del actual Hospital, según el escrito que nos 

enviaron esta sobre los 600mts2  o 700mts2, dicta mucho de lo que hoy se ocupa, es un tema que 

deben resolver ellos porque la propiedad es mucho mayor incluida el Consultorio, el comodato ara 

la entrega es una vez que este en operaciones el nuevo hospital.     

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Como Concejo debiéramos mantener esa postura, en el sentido de 

hacer el esfuerzo del punto de vista legal y de gestiones que nos permita tener acceso a todo el 

recinto para poder nosotros proyectar en términos de atención de salud primaria. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Lo del cementerio esta conversado ya Alcalde, ¿cómo va eso? 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Eso no ha estado en cuestionamiento, ya que siempre ha estado la 

voluntad y se ha seguido conversando lo de un principio, estamos de acuerdo en el metraje que es 

media hectárea de ampliación. Es solo la dependencia del Hospital antiguo, la Ministra lo anoto 

como una sugerencia, espero que pronto podamos tener novedades respecto a esa situación. 

Muchas gracias a los Funcionarios por su presentación respecto al presupuesto. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Alcalde, he escuchado tantas veces la palabra tolerancia, respeto, 
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cuidado con las palabras, traje algo escrito para que escuche textualmente sobre una encuesta que 

hace Daniel Quezada, mi hijo habla con Daniel y le dice que es una encuesta que está manejada y 

usted interviene.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Cómo persona natural o como Alcalde? 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Como Luis Reyes Álvarez. Voy a leer ya que usted aquí le habla a 

Daniel, dice: “Calma Daniel y deja que los perros ladren como dicen por ahí, hoy la Alcaldía, 

mañana el Gobierno, y estos personajes que hoy trabajan descaradamente por nepotismos y no por 

méritos, es natural que estén nerviosos”. ¿Esas son palabras de tolerancia y respeto? 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Lea completo el tema. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Ya se lo leí. Ahora le voy a leer lo que contesta Claudio. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Claudio, su hijo que trabaja en Indap? 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Si Alcalde, igual que su hijo que trabajaba la otra vez en Santiago, en 

ciertas partes. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Que tienen que ver temas personales acá, en un Concejo 

Municipal? 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Estoy encarando lo que usted habla en las redes sociales Alcalde. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Si quiere le reafirmo ese comentario Concejal, podemos hacer una 

conferencia aprovechando que están los medios de comunicación presentes. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Leeré lo que contesta Claudio: “Sr. Alcalde, yo no soy ningún 
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personaje, solo doy mi opinión como siempre fiel a mis ideales y pensamientos, si tiene algo que 

decirme, me gustaría que me lo diga en la cara. No comparto el cinismo, tanto que desea de ver la 

posibilidad de dejarme sin trabajo, siga esperando, persecución a las personas de la Comuna por 

pensar distinto, así no me gusta Río Bueno”   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Puede leer el mensaje anterior de su hijo Concejal?, palabras 

sacan palabras Concejal. 

Soy el presidente de este Concejo Municipal, le pido una moción de orden, ese es un tema 

personal, contestado a raíz de una situación como persona natural, tengo opinión, tengo derechos.   

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Luis Reyes Álvarez es el Alcalde de la Comuna, si encaro esto es 

porque usted habla de respeto, de cuidar el lenguaje, ser tolerante, ¿ese es el lenguaje de un 

Alcalde en las redes sociales?   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Hablar de nepotismo? 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Nepotismo de que Alcalde, mi hijo tiene un trabajo de $450.000. 

Usted hace un tiempo pidió los antecedentes de mi hijo cuando entro a trabajar. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Por supuesto, yo creo que no entro a trabajar por mérito. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Que tiene que ver usted en Indap Alcalde. a usted los Flores le 

molestan por todos lados, donde los ve trata de irse encima. 

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, El problema fue justamente la respuesta de Claudio que dice: 

“Cero aporte, completamente manipulada y distante a la realidad donde mucha de las personas 

que establecen una preferencia votan y viven en otras Comunas, solo sirve para hacer creer a las 

personas indecisas cual será el carro a la victoria según usted, como partidario del actual Alcalde y 

firmado por años en Renovación Nacional”  
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Alguien tiene algún Punto Varios que sea de interés para la Comuna 

y no de carácter personal.  

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, El actual Estadio de Crucero que se está arreglando, la verdad no 

se si se ha pensado en un nombre, pero quería proponer a Oscar Daniel, es un personaje en 

Crucero, él siempre dio mucho y todos los terrenos donde se estableció Crucero los donó él. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se puede recoger  la solicitud, la sugerencia se puede dar en el 

futbol rural, así que lo tendremos presentes Concejal, me parece bien. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Quiero rescatar un tema bien positivo para Río Bueno, no sé 

si lo conversaron ya porque falte la reunión anterior por motivos de salud, el equipo de Volleyball 

de Río Bueno gano la Liga Región de Los Ríos-Región de Los Lagos. Es un deporte que ha 

prosperado mucho en Río Bueno, lo venimos comentando hace mucho tiempo, felicitar a Rodolfo y 

a su equipo de jugadores y sus familias que están atrás de cada uno de ellos.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Es pertinente no solo reconocer, sino que también felicitar en este 

caso a la selección de Río Bueno, mayoritariamente integrada por alumnos del Colegio Santa Cruz, 

en general, es el fruto de un trabajo de años de Rodolfo Soto.  Así me gusta Río Bueno.   

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, El trabajo del extraescolar viene de mucho antes, qué bueno que él 

igual este trabajando en ello. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, No cuestionemos, sino que felicitemos a Rodolfo y su 

equipo. Además, quiero felicitar a la directiva de la Defensa del Río Bueno por la marcha que se 

realizó el sábado recién pasado en la plaza de armas con un recorrido en algunas calles, fue una 

marcha y tranquila, el único objetivo era ese y se cumplió el objetivo que es lo importante. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Voy a reafirmar nuestra postura como Concejo Municipal, ya que 

muchas veces es cuestionada en las redes sociales, este Concejo Municipal ha sido claro en tomar 

una decisión, el tema de las aguas del Río Bueno es intransable, no solo para represas, sino que 

para pisciculturas. Por tanto, reafirmamos esa situación, esa es nuestra postura.    

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Se está haciendo poda de los arboles de Avda. Prat, creo 

que hay una mezcla de poda y mutilación de arboles, se ve que no es 100% poda. Quiero ver si 

existe alguna gestión para donar la leña que se produjo de ahí, o llego alguien y se llevo la ramería. 

Lo digo porque si hubo leña que se saco de ahí se puede regalar al Hogar de Ancianos o a Sedes de 

Adultos Mayores.      

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Vi a gente con carritos llevando leña.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Siempre que hay poda finalmente se considera un tema social, pero 

hay situaciones ya que como no se produce de manera inmediata el ordenamiento en la noche, fui 

testigo de que mucha gente llego con sus carritos. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Alcalde, el camino de Los Vargas, que queda por el camino 

de Los Nichos, del cruce queda como a 8200 metros hay un camino vecinal, faltan como 50 metros 

para terminarlo, me gustaría que se fuera a ver para hacerlo, la gente lo necesita. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Lo anotaremos Concejal. 

Bien cerramos la sesión siendo las 11:14 horas. 

 

 


